龔 望

〇一)年一月捐贈官校軍史館。今年一月二十 該日記與家父的勳章及相關文件,亦於去(一 文學」,已於民國一百年八月,分九期刊出。 艱辛慘烈的一段時日,經筆者整理投稿「 徐康良將軍,併稱爲空軍 匪等,無役不與。父親勇敢善戰,和同期同學 五日,是家父逝世二十六周年,特以此文追念 ,該兩年正是我空軍捍衛領空,對日戰鬥最 家父在抗戰初期兩年寫了兩本「戰時日記 ·轟炸科畢業。歷經中原大戰、抗戰及剿 ,字靜秋 ,黃埔六期,空軍官 期的兩員猛將 傳記 0

安到四 要搬去那裡也不知道 從來不知爲何而搬,只知道又要搬家了,且 ĴΠ 小 灌縣, 自有記憶開始就感覺經常搬家,由西 再到臺灣的東港、岡山及臺北 父母也從不說 ,只感覺



龔穎澄老師戎裝照

興奮好玩的 搬家沒我的事, 跟著大人們忙進忙出 , 倒 也

0

一年級的時侯,發現父親有兩本抗戰日記,好至岡山空小,國中就讀岡山中學。大約在初中關你小孩啥事!」。國小五年級時由東港轉學關作小孩啥事!」。國小五年級時由東港轉學也不敢問,因爲唯一的回答就是:「大人的事但他到底在空軍做些什麼事?父親不講,而我 們也都是抗日的空中戰士! 員。此外,從日記中更發現左右鄰居叔叔伯伯親在對日抗戰時,是開飛機打日本鬼子的飛行 奇心驅使下便拿來偷偷閱讀,這才發現原來父 記憶中父親從來沒有因病在家不能上班過 我知道父親是在空軍服務,每天早出

門虎子,胡叔叔的大兒子胡世霖,後來更是在如叔叔是駕驅逐機和日本空軍對戰的;所謂將轟機參加「勦匪」任務了,而隔壁三號的胡莊 叔,兩位王叔叔都是身經百戰,和父親在抗戰的是王世籜叔叔,王叔叔搬走後來的是王曦叔 懷民伯伯,李伯伯在抗戰開始前就已經駕著偵 時更是同生死共患難的戰友。 臺海戰爭中擊落米格機的空戰英雄。斜對門住 我家住在岡山樂群村二號 , __ 號住的是李

打。第二天,空軍也向日軍開戰,我空軍駐廣海日軍,松滬會戰爆發,全面中日戰爭正式開八月十三日,張治中奉命率陸軍兩個師進攻上擊落日機最多記錄的王牌飛行員。一九三七年 德第二轟炸大隊,奉命攻擊駐上海日軍之據點 正對門住的是柳哲生叔叔, 他戰功彪炳,是中華民國空軍唯一擁有 柳叔叔更是不

> 隊則由謝郁靑隊長率領跟隨在後。十八架戰機九架戰機於淸晨八時四十分首先起飛,第九中崇明籍,熟悉上海地理位置,故由他領隊,率 對黃埔江上的日艦輪翻轟炸,讓日軍措手不及 未遇抵抗而全體安返 時任該大隊十 一中隊隊長的父親因是

漂亮,真是英雄配美人,相得益彰。 象中左鄰右舍的伯母媽媽們中,柳媽媽最年 ,兵分二路到廣德和筧橋基地對我空軍展開報時分,日本鹿屋航空隊自臺北起飛十八架戰機 烈,生平未見」。他的座機油箱中彈, 機六架,這也是「八一四」空軍節的由來。 復,柳叔叔和他的第四大隊,由有 兆祥、葉雲喬),一尾隨父親安返基地。黃昏 遭受日軍猛烈砲火反擊,日記中說 」之稱的高志航率領,合力在筧橋上空擊落日 機也受重創,一機迫降虹橋機場 下午,父親又率戰機六架再襲 %(飛行員爲顧4中彈,兩架僚 上海 「空軍戰神 砲火之猛 , 輕印

中的英雄。 的目瞪口呆。在小小的心靈中,鄰居那些叔叔年殺土八路的故事,他講的口沫橫飛,我們聽 伯伯們都不夠看, 和幾個小朋友最喜歡圍坐在他身旁,聽他講當 陸曾拿著長槍和「共匪」 , 不但能說善道還會唱歌,他進王家前在大 記得王世籜叔叔家有一位姓張的炊事兵大 眼前這位張大叔才是我心目 面對面的對戰過 ,

一段他的抗戰血淚史。實際上,在美國對日宣眷村中的任何一家叔叔或伯伯,也都能告訴你年抗戰中,都是爲了保家衛民而犧牲奉獻,在軍眷村的每一位軍人,不論飛行或地勤,在八 日,父親日記是這樣寫的「截止今日止, 戰前,我空軍對日作戰是慘敗的。八月二十二 九架飛機,除余之座機一一〇一 其實,當年能隨政府遷來臺灣 號滑油箱受捐 ,居住在空 我隊

戰術,畫伏夜出打了就跑, 可憐極矣」。自這 不少飛行員於起飛降落時失事喪生。 , 祇存 一天起, 〇八和一 但因缺乏夜間飛行 空軍開始實施游擊 〇九 號兩

平安撤退,除被共黨拘留未能及時撤離,其他 作戰部隊的學生,平均年齡二十三歲,三分之 戰空軍犧牲慘重,當時自中央航校畢業分發到 於日軍,但我中華青年因國仇家恨而前仆後繼 未來臺者皆早已因作戰犧牲,化忠骨於錦繡河 ,視死如歸的精神卻是日軍所不及的。八年抗 二陣亡。大陸失守撤到臺灣時,由於有交通運 然,中華民國空軍的裝備和訓練遠落後 相較於其他軍種,空軍人員多能完整

及蓮霧等。 密的小樹葉。樂群村和勵志村不但綠樹成蔭, 所吸引,坐在高高的卡車上真想伸手去抓那濃 進勵志村時,我便被那綠樹成陰的鳳凰木大道 而且家家戶戶皆有果樹,如芒果、桂圓、香蕉 東港搬到岡山時,我坐在大卡車上,當卡車轉 經縱貫公路到樂群村必先經過勵志村。我家自 田於勵志村緊靠當時的南北縱貫公路,故

率領中美聯合轟炸大隊遠征臺灣,奇襲新竹日 恩來等往返於西安和延安之間。抗戰時, 國共和談時期,曾多次駕機護送中共要員如周 叔搬走後,李學炎叔叔搬入,李叔叔在抗戰前 刻登機,再赴前線殺敵,真是勇不可擋。萬叔 砲火擊中,但大難不死跳傘獲救,回到部隊立 但作戰勇敢, 叔叔,萬叔叔和父親是同一大隊的戰友,他不 初到岡山時,住在勵志村一號的是萬承烈 炸毀地面敵機六十多架 而且是員福將,座機多次被敵人

登上城樓

,東望平濤緑野,西望

片蒼茫

長城橫穿沙漠迄邐而去

0

南北兩側

不敢多問 父親從未親口向我敘述他當年的事蹟,而 '。當時閱讀他的日記時,雖然知

> 我,憑著這份簡略我才知道他的大概經歷,也節日,忽然心血來潮,簡單的寫了一篇簡略給問也不曾向他求證。在他離世前一年的八一四有偷閱他人日記不道德的心裡陰影下,許多疑道是被默許的,但因未得到他的親口允許,在 發揮的題材。 是這份簡略, 使牧師在他的追悼會上有了一些

今只剩和先父同年的徐媽媽(徐康良)和劉媽

問,如今父親和日記中的人物皆已作古了;我 其中一定還有一段精彩的故事,但他不講我不 肩有一條長長的疤痕,一看就知是槍傷,我想 花眼鏡,應該還能安享一陣歲月。記得父親右 除了行動不便,但耳聰目明,讀書看報不用老 劉媽媽則是前行政院長劉兆玄的母親,老人家 〇一) 年十二月初逝世,享壽一百零二歲 (劉國運 兩位老太太, 但徐媽媽於去年

父親在空軍的同期同學都已先後辭世,如

這個故事應該是永遠沒有答案了。

俟在向天宣示…「我才是天下雄關 形成壁壘森嚴的軍事防禦體系, 嘉峪關由內城 收復河西後,隨奉命在峽谷平臺築城設關 明朝馮勝大將軍追殲 漢時霍去病征討匈奴,曾駐兵鎭守 內城高牆縱橫 二座城樓魏巍聳立、飛檐凌空、氣壯河山 南祁連山雄峙 嘉峪關爲長城最西端的關城 ,城堞林立,令敵望之生畏 、外城及壕塹三重防線 ,北馬鬃山屹立 完朝殘兵敗將 , 爲河西第 建構 隘口

現已被列爲聯合國世界文化遺產, 願雄關如金,永遠爲國家歷史發光。 嘉峪關落磐於此已六百多年,爲長城瑰寶

・北雁



頁



頁